                                                                          М.Н. Мотовилова

Преданья старины глубокой
Занятие – экскурсия в музей древнерусских мифов и суеверий

(внеурочная деятельность)
Занятие проводится с учащимися 5-х классов
Подготовительная работа:

Обучающиеся знакомятся с мифами самостоятельно. Просмотрены мультипликационные и художественные  фильмы с использованием мифологических персонажей «Князь Владимир», «Книга мастеров» и др..
Обеспечение:

· Мультимедиапроектор;
· электронная презентация «Преданья старины глубокой» (выполнена в программе Microsoft Power Point);
· карточки «Собери слово»;
· тексты мифа «Сотворение мира»;
· для игры «Кот в мешке»: клубок ниток, лук, кора дерева, гребень или расчёска, иголка, «мёртвая вода»;
· ТСО: музыкальная запись - Аллегро из оперы Бородина «Князь Игорь»;
· карточки – рассуждения;

Цель: обобщение знаний обучающихся, выявление их положительного социального опыта, развитие интереса к изучаемому предмету, активизация коммуникативных и творческих навыков. 
Задачи:

1. Познакомить с древнерусскими мифами, показать образность, поэтичность славянских мифов, знакомство учащихся с основными понятиями и мотивами славянской мифологии; углубить знания и представления учащихся о мифах славян, используя ресурсы музыки, живописи, литературы и истории, обнаружение тесной взаимосвязи славянской культуры с  культурой современной  России.

2. Развивать творческую активность и художественный вкус, наблюдательность и фантазию, уверенность в своих силах и знаниях, расширение кругозора. Развивать     речевую    активность,       память, внимание, образное мышление, познавательные интересы, текстовую грамотность, творческие способности; корригировать эмоциональные отклонения, интеллектуальную пассивность, пополнять словарный запас.
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3. Воспитание интереса и уважения к прошлому далёких предков, его традициям. Воспитание положительных нравственных качеств: доброты, бережного отношения к природе, чувства любви к ближнему человеку и всему живому.
Ход урока
I. Организационный момент.                                              СЛАЙД 1
· Представьте себе, что вы спокойно шагаете по улице, о чём-то думаете, мечтаете, как вдруг … дорогу перебегает ЧЁРНАЯ КОШКА! Что вы сделаете? Как вы поступите? (ответы детей)

· Слово учителя.  Сообщение цели и задач урока

Мы живём в мире примет, легенд и поверий, стараемся соблюдать какие-то обычаи, порою не осознавая, что на самом деле за этим стоит. 

Нам на сегодняшнем уроке предстоит по-новому взглянуть на жизнь самого человека,  на мир, им созданный, взглянуть глазами древних славян. Увидеть воплощение традиций предков в дне сегодняшнем, отгадать их мудрые загадки. Запишите в тетради тему урока.
II. Актуализация знаний:
· В нашей речи нет-нет да мелькнёт интересная примета, мудрая поговорка или пословица. Мы интересно говорим, а вот понимаем ли, в чём настоящий смысл сказанного? Итак, загадки далёких предков. Ответьте на предложенные на слайде вопросы (о приметах и поверьях).                                          
                                                                                                      СЛАЙД 2
· Беседа
А где можно найти ответы на все эти вопросы?

(Фронтальная беседа с учащимися о смысле понятия «миф», об уже известных мифах других народов.
1 учащийся читает вслух определение мифа со слайда

Вывод – у каждого народа своя система представления о мире и своя мифология.

· Выход на понятие «славяне».                                                            СЛАЙД 3
· Слово учителя 

Историческая справка о том, какие народы относятся к славянам. По последним  подсчётам статистики,  их 300 млн. человек. 

· Беседа

- Скажите, у этих людей один язык?

- Что же тогда их объединяет (культура, история). 
- Скажите, откуда мы черпаем сведения о том, какие события происходили давними – давно? (книги, музеи).

- Вот и сегодня я приглашаю вас в музей. Это музей необычный – это музей древнерусских мифов и суеверий.

- А что такое миф?                                                                        СЛАЙД 4
- Какой жанр устного народного творчества вам напоминает миф?
- С чем (кем) мы встретимся в музее?
II. Экскурсия:                                                                                               СЛАЙД 5
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    ЗАЛ 1: БОГИ ДРЕВНИХ СЛАВЯН
- Перун и Велес – главнейшие боги славян. Перун – бог войны, Велес – хозяин природы.                                                                                  СЛАЙД 6
- К главным богам так же относятся Сварог – бог огня и Дажьбог – бог солнца.                                                                                                    СЛАЙД 7
- Очень почитаемы были женские божества: Мокошь – богиня женского труда и плодородия, Лада – богиня брака и семьи.                            СЛАЙД 8
· Работа с текстом мифа «Сотворение мира»: чтение, пересказ.
ЗАДАНИЕ: «Собери слово» из данного на карточках  набора букв собрать слова – имена божеств древних славян.
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    ЗАЛ 2: МИФОЛОГИЧЕСКИЕ ПЕРСОНАЖИ
- Эти персонажи не были богами, но люди их почитали, боялись. И нам с вами они известны. Попробуйте догадаться, о ком идёт речь.

- Этого персонажа называют дедушкой, соседушкой, он – хранитель дома. Считалось, что при приближении беды он начинал плакать. А если несколько этих персонажей выходили из села и плакали на выгонах – быть чуме, пожару или войне. (ДОМОВОЙ)                                                                     СЛАЙД 9
- Злобный старикашка, облачённый в липкие листья. Может принимать облик вепря, собаки, лягушки и даже человека. (БАННИК)          СЛАЙД 10
- Этот персонаж обладал безграничными возможностями. Она принадлежит сразу двум мирам: миру живых и миру мёртвых. Очень часто мы встречаемся с ней в сказках. (БАБА – ЯГА)                                     СЛАЙД 11
- Фантастические жительницы вод. Как и многие водяные девы, они – души усопших. Начиная  с Троицына дня, они выходят на землю. Для жительства выбирают плакучие берёзы. Смотреть на них опасно – русалки могут защекотать до смерти.  (РУСАЛКА)                                    СЛАЙД 12
- Одет, как человек, только обувь перепутана: правый лапоть одет на левую ногу, левый – на правую. Глаза зелёные и горят, словно угли. В древнюю и на луга не заходит. Он – божество леса, которое бывает и добрым, и злым. (ЛЕШИЙ)                                                                            СЛАЙД 13
- Несмотря на то, что у него есть свой дом, на ночлег он любит забраться под мельницу. (ВОДЯНОЙ)                                                             СЛАЙД 14
ЗАДАНИЕ: «Кот в мешке». Что обозначает это выражение? Вот и вы сейчас будите угадывать, что же у меня в мешке.
1. Во что чаще всего превращается ведьма? (клубок ниток)
2. Кикимора, поселяясь в доме, стремится навредить его хозяевам. Чем она кидается из подполья? (луковицами)
3. Что  лешего вместо кожи? (кора)

4. Чем можно откупиться от русалки? (гребень, расчёска)

5. В чём Кащей хранил свою жизнь? (игла)
6. Это вещество способно соединить рассечённые части тела героя. (Мёртвая вода)
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    ЗАЛ 3: МИРОВОЕ ДРЕВО - ВЫРЕЙ                             СЛАЙД 15
- Это образ  - символ мироустройства: три царства (небо, земля, преисподняя).
ЗАДАНИЕ: работа  по карточкам. Письменно ответьте, как вы понимаете выражение «Кто выстрелит в прошлое из пистолета, в того будущее выстрелит из пушки»? Чему нас могут научить далёкие предки?                СЛАЙД 16
IV. Рефлексия:
Звучит Аллегро из оперы Бородина «Князь Игорь»

Белокрылой стаей улетают

Вереницы быстрых облаков.

Как воспеть тебя, земля родная,

Дивный край волшебных, чудных снов.
Звоном колокольным отзовётся

В сердце несказанная краса.

Смотрит златоглавая Россия
Синими глазами в небеса.
- Ребята, что вам понравилось на занятии?

- Кто из мифических персонажей запомнился? Почему?
VI. Подведение итогов урока.                                             СЛАЙД 17
- Боги далеко, гораздо ближе те существа, которые исполняют волю богов, приносят их дары в дом. Примите в подарок фигурки домовых. Рассмотрите их внимательно, что они принесут в ваш дом?
VII. Домашнее задание
·  Зарисовка понравившегося мифологического персонажа.
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